



今天上午,“蓝天下的至爱”第九次与市民相遇——

## 经济寒流里,慈善“温暖牌”不减反增

今天上午,2009年“蓝天下的至爱”拉开大幕,这是“至爱”与上海市民第9次相遇冬天。人们关注:经济寒流里,慈善超市如何打好“温暖牌”?

**“劝募渗透”效果显著**

慈善超市除了需要现成的货品,善款也很需要,“新年慈善捐”就是一个重要来源。”南汇区慈善分会秘书长顾明仙说,“2009南汇新年慈善捐”有些出人意料——大家原以为金融危机会影响募捐形势,没想到,10万多人、600多家单位参与捐赠,参与率超过98%,共募集善款3080余万元!

仅康桥镇慈善工作站募集的善款,今年就比去年多出8倍——去年是60余万元,今年高达500万元。为什么慈善募捐能如此“突飞猛进”?原来,康桥镇慈善工作站专门成立了募捐小组,劝募渗透到镇内的各个角落,企业、村、居委、学校,一个也不少。

许多企业都努力克服金融危机带来的影响,尽力捐赠。”顾明仙说。单单“美特斯邦威”一家在抗震救灾中就已捐赠600余万元,这回又捐赠100万元。

**“购买服务”送货上门**

“慈善超市里的货源不用担心。”卢湾区五里桥街道副主任李舜说,“街道里有个城市爱心共助会,成员都是社区里的企业,也都是慈善超市的捐助大户,自从超市成立以来,爱心共助会的捐助就没有停止过,而且保证每年都能有所增长。”

民营企业家管保龙是上海市“慈善之星”,也是城市爱心共助会成员,他说,企业每年的捐助有所增长,当然不是希望“穷人越来越多”,而是要保障“企业公民”的责任感与年俱增。

“货源不用担心,但如果接受慈善捐助的是老人、残疾人,那些大米、食用油他们拿不动,怎么办?”李舜说,这个问题现在已经不成“问题”了。

很简单,今年,慈善超市出资购买服务,跟街道内的居委会合作,请“快递”把“大块头”捐助物品送上门。这个春节除夕前,卢湾区五里桥街道1600户困难居民都将得到来自街道慈善超市的新年慰问。

**“新上海人”踊跃加入**

“普陀区是人口导入区,外来务工人员多,去年,我们成立了3个新上海人慈善爱心屋,这在上海的慈善超市中还是头一遭。”普陀区慈善分会慈善超市负责人方洪兴说。

3个新上海人慈善爱心屋都很有特色,前两个在工业园区,还有一个在桃浦镇桃源村。工业园区内的企业很多,企业就成了慈善超市的“无偿赞助商”,超市里缺什么,企业工会就会发动募捐。“在企业和慈善超市之间,工会是桥梁,捐助路径很通畅,不用担心超市里会有什么短缺。”方洪兴很开心。

桃源村慈善超市也很有趣,超市外有一个大农贸市场,所有的经营者就都成了慈善超市的“义务供应商”,只不过,大家“供应”的是“捐款”。

“请放心,春节前,新上海人慈善爱心屋供应很充裕。”方洪兴发出预报——今年“三八”节,爱心屋还将为外来女性农民工提供免费妇科检查。本报记者 姚丽萍



■ 来自上海癌症康复俱乐部和各区县锣鼓队的1400名演员,一同打起欢乐的锣鼓,组成“红色爱心”



■ 商场门口挂着奉献爱心的横幅



■ 参加“新年慈善店家义卖”的商家为顾客准备了暖心贴纸



■ 今天上午,万航渡路某食品城内,员工们头戴“爱心”工作帽迎接顾客

本版摄影 孙中钦 陈意俊

**“爱心全天大放送”时间表**

■ 10:10 “蓝天下的至爱·2009爱心全天大放送”启动仪式在东方明珠广场隆重举行。

■ 10:30 志愿者开展“万人上街慈善募捐”活动。

■ 13:20—13:40 “蓝天下的至爱——慈善大乐园开园仪式”举行。

国内各类慈善活动包括:医疗咨询、无偿献血、聚爱大礼包义卖和“大爱无疆、感恩永恒”感恩金卡的申请。只要给灾区献过爱心、出过力的上海市民,凭相关证明就可申请由都江堰旅游局赠送的“大爱无疆、感恩永恒”感恩金卡,持卡者到青城山、都江堰两大景区旅游将终身免除门票。

■ 14:20—15:10 在上海交通大学附属仁济医院(浦东),举行“爱心全天大放送——慈善手术”。本次手术对象是来自四川省彭州桂花村的九岁小男孩曾涛,他患有先天性胫骨假关节病。

■ 16:15 农业银行所属的20余个网点内,将有500余名青年志愿者清点当天“万人上街慈善募捐”活动募集的善款。

■ 19:30—20:45 在东视剧场,举行“蓝天下的至爱——2009大型慈善文艺晚会”。

小冯,小冯说真的大地震了!怎么办?我没有收入,可也有一些积蓄,都是孙辈们孝敬的,就拿出500元捐给灾区吧。

如今,我身体蛮好的,有时还能帮忙照顾第五代玄孙,我满有福气的。要过年了,我就向地震灾区的老人们孩子们问个好吧!

**故事四****灾区小朋友冷不冷**

我叫朱鑫宇,九个月大啦!去年,我在妈妈肚子里,我国南方发生了严重雪灾,爸爸妈妈踊跃捐款,遗憾的是,我还没有出生。

就在我满月的时候,汶川大地震了。我出生时,亲朋好友送了很多红包,爸妈决定也帮我献份爱心。我被爸妈抱到上海市慈善基金会,把所有红包都捐了。别人都说,捐款的人里头,我最小啦!

冬天来了,灾区小朋友冷不冷呀?我呢,长得快,衣裳还没来得及穿就穿不上了,妈妈说,别浪费了,就帮我捐给灾区小朋友了。

本报记者 姚丽萍 实习生 韩春丽

2008年5月,发生了无数普通人的慈善捐赠故事——

**重温上海老老少少的“赈灾温情”****故事一****“慈善快递”出生在唐山大地震**

我叫刘辉东,是个快递。汶川地震发生时,我正在送快递,当时别人都往下走,只有我还傻乎乎往楼上爬。第二天看报纸,才知道地震竟然达到7.8级,都赶上唐山大地震了,我自己就是在当年的防震棚里出生的,如今我能做点什么?

汶川地震发生时,我才开始自己单干送快递,没多少客户,一个月的收入1000元多一点,我妻子还有6个月身孕。我走进上海市慈善基金会的时候,手头上也就有50元,全捐了。

不能多出钱,就出力,当时有几个客户想捐款,我就免费帮他们把捐款快递到慈善基金会。慈善基金会的工作人员说:“刘辉东可是我们的‘慈

2008年5月12日,我们终身难忘的日子。更令人难以忘怀的,是众多普通人在地震灾难来临时慷慨奉献的“同胞情手足意”。那个5月,上海也发生了无数普通人的赈灾捐赠故事,今天,让我们重温……

**故事二****私车发布流动慈善信息**

我叫龙志,算是个老板吧。1993年,我带着一床棉被,跟着老乡,从湖南老家来到上海。几年摸爬滚打,2002年我开出了自己的公司。我能有今天,和社会上那么多好心人的

帮助是分不开的。

汶川地震,我从电视上看到好多人家没了,什么都没了,太可怜了。第三天,我拿着10万元捐款来到上海市慈善基金会。我做的是小本生意,10万元也不是个小数目。我一个人的力量太渺小了,就发动身边的湖南老乡捐款捐物,一次又一次把筹到的善款送到基金会。

我发现好多人想捐款,却不知道怎么捐。于是,我向慈善基金会提

出申请,在自己的车上挂出如何捐款的宣传条幅,基金会很支持我。我一个人还不够,就又召集老乡们,不管是当老板的还是打工的,只要自己有车,就都挂上这样的宣传横幅,一时间,十几辆“慈善私家车”行走在上海的大街小巷……

**故事三****108岁的“最长寿捐赠”**

我叫王云妹,去年108岁,是上海市慈善基金会抗震救灾捐款者中年龄最大的。

106岁那年,一只眼睛快失明,“点亮心愿”慈善手术帮我免费做了白内障手术,眼睛竟然又好了,真好!

108岁的时候,地震了,我在电视上看到地震新闻,真有些不敢相信那是真的,我长这么大,没见过那么厉害的地震!我仔细盘问了孙子